

La Voz de Menorca

Número sueldo 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV. Número 953

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes ptas. . . 1'50
Resto de España . . . 1'75
Extranjero . . . 2'50

Mahón, lunes 13 Diciembre 1909

Redacción y Administración

Castillo, 25.-Teléfono, 123.

L. Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades

de los ojos

Consulta: de 12 a 2.

Calle de San Fernando, n.º 3.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren a la consulta de higiene de los domingos, a cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthellier, oto-rino-laringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona, Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.

Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.

Cirujía general: de 9 a 10 de la mañana.

Enfermedades de los ojos: de 10 a 11 de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración, de Hacienda de 9 mañana a 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana a 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborales; despacho calle Puente Castiello número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborales de 9 a 1. En los muebles de sol a sol.

Telegrafos.—De sol a sol el Semáforo de Bajoli.—Servicio permanente en la estación de esta ciudad. De 7 mañana a 9 noche en la de Ciudadela. De 7 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde de la Mercadal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3 y, con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborales de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana y los jueves por la tarde de 3 a 5.

Correos.—Recepción de entrega y certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior a las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos a las dos de la tarde todos los días, excepto los viernes que sale a las doce del día.

Vapor correo.—Sale para Barcelona a las cinco de la tarde.

Santo del día.—San Nicasio.

Sol.—Sale a las 7 h. 2 m.; y pónese a las 4 h. 26 m.

Luna.—Sale a las 9 h. y 10 m. de la mañana; pónese a las 6 h. y 8 m. de la tarde.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborales de 8 a 10 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón a las 14 y 30. Sale para Ciudadela a las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela a las 8 y 50. Sale para Mahón a las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón a las 8 y 5 y para Ciudadela a las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales valores declarados objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves, y viernes, de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde; sábados, de 8 a 11 y de 3 a 5; domingo, de 9 a 11. Recogida del buzón del estanco a las 7 y a las 12 y del de la Administración a la llegada del correo.

LAS ELECCIONES

Resultado de la lucha

EN MAHÓN

Distrito 1.º.—Elige dos concejales.

Sección 1.ª.—Plaza Constitución.

Don Pedro Robert Olives. . . 45 votos
» Francisco Pons Gomila. . . 180 »
» Juan Mercadal Pons. . . 75 »

Sección 2.ª.—Casa de Misericordia.

Don Pedro Robert Olives. . . 197 votos
» Francisco Pons Gomila. . . 106 »
» Juan Mercadal Pons. . . 49 »

Sección 3.ª.—Calle de la Luna.

Don Pedro Robert Olives. . . 77 votos
» Francisco Pons Gomila. . . 51 »
» Juan Mercadal Pons. . . 21 »

RESUMEN

Don Francisco Pons Gomila,

conservador . . . 337 votos
» Pedro Robert Olives, republicano . . . 319 »
» Juan Mercadal Pons, liberal . . . 136 »

Distrito 2.º.—Elige tres concejales.

Sección 4.ª.—Hospital Civil.

Don Francisco García Pons . . . 152 votos
» Cristóbal Tomás Sitges . . . 159 »
» Antonio Pellicer Prieto. . . 17 »
» Francisco Bals Pons. . . 108 »
» Antonio J. Tuduri y Monjo. . . 106 »

Sección 5.ª.—Claustro del Carmen.

Don Francisco García . . . 145 votos
» Cristóbal Tomás . . . 15 »
» Antonio Pellicer . . . 143 »
» Francisco Bals. . . 86 »
» Antonio J. Tuduri . . . 83 »

Sección 6.ª.—Calle de San José.

Don Francisco García . . . 107 votos
» Cristóbal Tomás. . . 141 »
» Antonio Pellicer . . . 137 »
» Francisco Bals. . . 122 »
» Antonio J. Tuduri . . . 122 »

RESUMEN

Don Francisco Bals, liberal . . . 316 votos
» Cristóbal Tomás, republicano . . . 315 »

Antonio J. Tuduri, conservador . . . 311 »

» Francisco García, republicano . . . 304 »
» Antonio Pellicer, republicano . . . 297 »

EN VILLA CARLOS

Distrito 2.º.—Elige tres concejales.

Don Pedro Puig Comas, republicano . . . 167 »

» Domingo Sirvent Hernández, republicano . . . 166 »
» Juan Preto Sans, conservador . . . 127 »

» Miguel Villalonga Villalonga, conservador. . . 127 »

EN SAN LUIS

Distrito 1.º.—Elige tres concejales.

Don Francisco Cardona, republicano . . . 129 votos
» Pedro Gornés, republicano . . . 126 »

» Miguel Pons Pons, republicano . . . 117 »
» Antonio Carreras, monárquico . . . 88 »

» Cabriel Orfila, monárquico . . . 86 »

LA JORNADA DE AYER

No que emos engañarnos a nosotros

Por un exceso de confianza, a pesar de contar el partido republicano con mucho mayor número de votos que sus adversarios, sufrimos ayer en esta ciudad una derrota.

Intentamos el copo en el segundo distrito y nos faltaron unos pocos votos para poder conseguirlo.

Los monárquicos don Francisco Bals y don Antonio Tuduri alcanzaron 316 y 311 votos respectivamente; mientras que nuestros amigos obtuvieron: don Cristóbal Tomás 159, don Francisco García 108 y don Antonio Pellicer 297; de modo que han salido concejales los tres primeros.

Como cada elector podía votar solo dos concejales, al repartir los 458 electores republicanos entre los tres candidatos resultaron dos de estos con menos votos que los monárquicos.

En el primer distrito salió con mayoría el conservador don Francisco Pons Gomila, gracias a que los republicanos dieron votos a don Juan Mercadal; pero sumados los de este señor con los de nuestro correligionario don Pedro Robert, resulta mayoría de votos anticaciquistas.

Como resultado definitivo de las elecciones irán al Municipio cuatro monárquicos y seis republicanos; más que suficientes para mantener la mayoría republicana a que desde hace años el pueblo mahonés confía su representación y la defensa de sus intereses, amenazados por el caciquismo representado por los Alcaldes de R. O.

El futuro Ayuntamiento se compondrá de trece concejales republicanos y siete monárquicos.

De todos modos, no puede el partido republicano estar satisfecho de la jornada de ayer en esta ciudad.

En San Luis

También nuestros amigos de San Luis han ido al copo en el distrito en que ha habido lucha, pero con mejor éxito que los mahoneses.

Como pueden ver nuestros lectores por los datos que publicamos, el triunfo de los republicanos sanluisenses ha sido completo.

Han votado 186 electores republicanos contra 87 monárquicos, ganando todos los puestos nuestros amigos.

El progreso de la idea republicana, en comparación con las elecciones anteriores, resulta muy grande y el entusiasmo que ha despertado en todos los correligionarios de esta isla es inmenso, pues to que el pueblo de San Luis vuelve a ser un baluarte invencible del republicanismo, como lo fué durante muchos años.

Reciban los valientes luchadores que han herido de muerte en noble lid al caciquismo local nuestra enhorabuena más ferviente.

En Villa-Carlos

Las tropelías caciquistas han dado en el pintoresco vecino pueblo el resultado que era de esperar.

El pueblo en masa, justamente indignado, ha tomado parte en la lucha, y a pesar de las amenazas, del soborno y de todas las malas artes caciquiles, el triunfo de nuestros amigos ha sido espléndido.

Por una mayoría de cuarenta votos han salido concejales dos queridos amigos nuestros; lo que tiene verdadera importancia, por cuanto en el distrito en que ha tenido lugar la brillante lucha desde hace años las fuerzas estaban igualadas, ganándose alternativamente por unos u otros por un voto de diferencia.

Nuestros amigos de Villa-Carlos, a quienes felicitamos de todo corazón,

das las poblaciones de Menorca, van ganando terreno.

Cada día podemos decir con mejores pruebas que Menorca es y será siempre republicana.

Los sucesos de Barcelona

Sangriento epílogo.—La profanación de cadáveres

El sábado por la mañana había renacido la calma en Barcelona, calma aparente, como es natural, no efectiva, ni mucho menos, pero demostradora de que la lucha armada sostenida en las calles los días anteriores había terminado por completo.

Durante el expresado día sólo se oyeron algunos de los misteriosos disparos hechos con tanta profusión los días precedentes en los tetrados. Las barricadas continuaban levantadas, unas ó medio destruidas otras, pero detrás de ellas ya no había combatientes. Parte de éstos habían sido presos, parte heridos en los hospitales ó Casas de Socorro; un número importante habían pagado con la vida sus arrestos revolucionarios, y los restantes estaban escondidos ó se habían alejado de Barcelona.

Las tropas, que habían llegado en importante número, tenían establecidos campamentos en todas las plazas importantes y en las grandes vías y puntos estratégicos, y la población, confiada ya y convencida de que la paz era un hecho, invadía calles y paseos, ávida de presenciar los efectos de la revuelta y particularmente los destrozos causados por el fuego en los edificios incendiados.

Los conventos é iglesias destruidas estaban abiertas todas ó la mayor parte, sin haber en ellas vigilancia de ningún género, pudiendo apreciar las consecuencias del incendio cuantas personas quisieran.

A los conventos, humeantes la mayor parte aún, se dirigió, pues, una multitud enorme, compuesta de gentes de todas condiciones, de hombres, mujeres y niños, deseosa de contemplar por sus propios ojos lo que había pasado.

En uno de estos conventos, llamado de las Beatas, ocurrió un sangriento episodio, que constituyó un triste epílogo de la llamada semana trágica.

Llevado de la general curiosidad, un gentío numerosísimo había invadido el convento de la referencia, contemplando los escombros y recorriendo los diversos departamentos del gran edificio. Habían transeunrido cuatro días desde el en que fué incendiado, durante los cuales la gente maleante pudo sacar á sus anchas, sin ser molestada por nadie, cuanto quiso de él, lo mismo que de los demás establecimientos de esta clase. No había nada que extraer, pues, ni la calidad de la gente allí congregada era capaz de apoderarse de un alfiler. Eran obreros en su mayoría, pequeños industriales, familias enteras de gente pacífica, que por primera vez salían á la calle durante la semana que terminaba aquel día, convencidísimos de que no corrían el menor peligro. Por otra parte, en todos los conventos é iglesias destruidas ocurría lo mismo, pues todos habían sido invadidos por la multitud pacífica.

Pero serían poco más de las once cuando rodearon el convento de las Beatas unos 50 guardias civiles, los cuales, sin previo aviso, sin las intimaciones de ordenanza, esto es, sin cumplir ninguna de las prescripciones previstas en casos semejantes, empezaron a disparar los mausers, causando en los muchos centenares de personas que se hallaban en el edificio (una de las cuales calcula que excedían de 1500) el asombro y el estupor consiguientes. Al instante, dominada aquella multitud por un terror indecible, emprendió la huida tumultuosa, desesperada, atropellándose unos á otros, mientras se desmayaban numerosas mujeres y gritaban los niños en medio del tumulto más espantoso que pueda concebirse.

Mas apenas los primeros fugitivos acababan de atravesar la puerta, cayó sobre ellos una lluvia de balas, causando algunos muertos y heridos. Entre los primeros había una agraciada joven de 16 á 18 años, esbelta, simpática, con traje claro, que atravesado el pecho por una bala de mauser murió instantáneamente.

Y á medida que nuevas oleadas de gente, loca de terror, salía del convento nuevas é incansables descargas siguieron causando más y más víctimas entre aquella multitud que corría despavorida, sin dirección, lanzando lastimeros gritos de horror y de espanto.

Cesó el fuego después de transcurridos unos diez minutos, ó sea cuando acabó de salir gente por la puerta del convento en cuyo interior quedaban unos quince hombres, que, más resueltos que el resto del personal, no quisieron servir de blanco á los mausers. Algunos de ellos se tendieron al lado de unos cadáveres que había en el patio interior del edificio, simulando serlo también, y los restantes se escondieron en diversas partes del convento. Poco después penetraba en él la fuerza pública, obligando á levantar á los que estaban tendidos y que se hallaban con vida aún y á los demás, y los condujo á la calle. Ya en ella, á grandes gritos y en medio de las más terribles amenazas, se les dió orden de arrojarse en un montón de arena que había frente á la puerta, donde iban á ser fusilados. No se consumó el hecho, porque en aquel preciso momento salió un teniente del edificio y se opuso con ademán resuelto á la realización de aquel diabólico plan.

Los detenidos dentro del convento, en unión de algunos otros presos en los alrededores del mismo, fueron conducidos á Montjuich la propia tarde del sábado. Consultaban una cuerda de más de cincuenta. En demostración de los grados de culpabilidad de los detenidos baste decir que los jueces militares encargados de juzgarles decretaron la libertad de todos á los veinte días de su detención.

A las seis de la tarde pasaba por la Rambla un coche de los grandes de la Cruz Roja. Preguntado uno de los acompañantes por un amigo suyo cuantos muertos conducía el coche, no contestó palabra, pero extendió las dos manos poniendo de manifiesto los diez dedos.

Tal fué el último episodio, el sangriento epílogo de la llamada semana trágica de Barcelona.

Al describir la quema de los conventos omitimos, por no dar proporciones desmesuradas al artículo dedicado á dicho objeto, tratar un asunto del que han pretendido sacar gran partido los elementos reaccionarios. Nos referimos á la tan traída y llevada profanación de cadáveres.

Serenos é imparciales en nuestros juicios, no hemos de dejar sin censura lo hecho con este motivo. No obstante, lo ocurrido tiene una explicación lógica, según verá el curioso lector.

El convento de las Jerónimas, de rigurosa clausura, era uno de los más antiguos de Barcelona. Leyenda ó historia, acaso parte de la una y de la otra, han circulado sobre el mismo diversas versiones, según las cuales ocurrían en él cosas extraordinarias.

En efecto; en el antiguo teatro del Odeón, hoy desaparecido, se representó una pieza, hace más de treinta años, con el título de *Los misterios de un convento, ó la monja enterrada en vida*. El asunto no era puramente imaginativo, sino reflejo de algo que había pasado y que la prensa liberal de Barcelona comentó extensamente durante muchos días.

De los relatos publicados se desprendería lo siguiente:

Durante una noche, un joven asaltó las tapias del convento con objeto de coger unas naranjas, á fin de satisfacer los insistentes deseos expresados por su joven esposa, en cinta en aquella ocasión. Añadiase que mientras estaba encaramado en el alarjío vió salir una especie de

Crema Whitest desgrasadora n.º 2

Patente de invención por 20 años

Hoy conocida por toda España para el lavado doméstico de toda clase de ropas blancas y de color, tanto de hilo como de algodón, lana, franela, mantas, hábitos o túnicas, lana en rama, etc.

Sustituye con ventaja toda clase de jabones.

ÚNICO producto que desinfecta, blanquea y suaviza las ropas, dándole una duración extraordinaria. Gran economía de tiempo en el lavado por gastarse en disolución.

SEÑORAS: No se dejen sorprender por los que imiten o falsifiquen la CREMA WHITEST, primero y único producto en su clase; á cuyos falsificadores se les perseguirá con todo el rigor de la ley.

La CREMA WHITEST se halla de venta en «LA COOPERATIVA» de los Sres. Tuduri Hermanos, Plaza Príncipe, 14, Mahón.

Fabricante: J. Soler, Paseo San Juan, 76, Barcelona.

procesión de monjas, acompañando á una de ellas, de aspecto cadavérico, dirigiéndose al cementerio de la comunidad, adosado á la parte trasera del edificio, donde aquella fue enterrada en vida. Apenas vueltas las monjas al convento, abandonó el asombrado joven su atalaya, haciendo público lo que acababa de presenciar.

Tal es el relato, que fué comentadísimo por toda la ciudad. Jaime Piquet, un popular autor dramático que por aquel entonces era empresario del teatro, compuso una pieza con el título de «El misterio de la reclusa», que fué representada infinitas veces, con general aplauso del elemento liberal.

Algunos años después ocurrió otro caso en el mismo convento. No pudiendo resistir por más tiempo los malos tratos de que era objeto una de las reclusas, escapó por la iglesia, lanzándose de una gran altura y fracturándose una pierna. Recogida por piadosas gentes, fué conducida al Hospital de la Santa Cruz, no sabiéndose más de ella. El hecho fué también comentadísimo.

Al pueblo le quedaba la duda, pues, respecto á los misterios que ocurrían en el interior de aquel establecimiento. Y esa duda, agrandada por la fantasía popular, hacía suponer la existencia de monjas emparedadas, enterradas en vida y sometidas á los más atroces martirios.

Esto explica que al ser entregado el edificio á las llamas y al penetrar la multitud en el jardín y ver el cementerio, de que tanto se había hablado, movido del irresistible deseo de aclarar el eterno misterio de aquel convento, destapase los nichos y extrajese los cadáveres allí depositados, viendo con asombro que todos tenían atadas las manos y los pies.

Como hay interés en que el pueblo viva sumido en la más completa ignorancia, no puede exigirse al pueblo los conocimientos necesarios, para explicarse ciertas cosas. De ahí que desconozca la costumbre observada en Cataluña desde largos siglos, y aun practicada al presente en algunos pueblos de la montaña, de atar las manos y los pies de los cadáveres apenas acaban de morir los individuos.

Con objeto de que todo el mundo viera las ataduras de los cadáveres, consiguieron en la exaltación propia de aquellos momentos como prueba concluyente y decisiva de tormentos realizados, entre los reunidos en el jardín de las Jerónimas surgió la idea de pasearlos por la ciudad. Y dicho y hecho. Un grupo que no bajaría de un millar de individuos, cogió los catorce cadáveres extraídos de las tumbas y los condujo por las calles, abandonándolos en distintos sitios, á medida que se salía al paso la fuerza pública. Tal fué lo ocurrido. En los demás conventos nada de esto se hizo.

Ya lo hemos dicho, no aprobamos el hecho, pero no lo explicamos. Y menos aprobamos aún la existencia en el siglo xx de los conventos de clausura, que constituyen un escarnio á la civilización, á la justicia, á la higiene, á todo cuanto tiende á la perfectibilidad humana.—C.

NOTICIAS

El obispo y «El Siglo Futuro»

La desautorización lanzada por el obispo de Madrid-Alcalá contra «El Siglo Futuro» por el famosísimo artículo que este periódico publicó combatiendo á Maura y su política, ha producido gran revuelo entre los integristas.

Estos, no obstante acatar la decisión episcopal, no se recatan para decir que no se someten á ella sin reservas.

Ahora dicen que el obispo se ha con-

rismo, que es culpable de haberles hecho fracasar en sus empeños electorales.

Parece que tenían tres candidatos designados en Madrid, y que confiaban mucho en que alguno de ellos triunfara.

Esto hubiera restado muchos votos á la candidatura, y para que eso no sucediera, los ha desautorizado el obispo, á fin de que sus partidos se retraigan de votar aquellos candidatos.

El periódico, á pesar de todas las desautorizaciones, y con él los integristas, siguiendo los procedimientos de Nocedal, acatarán la autoridad del obispo en todo cuanto se refiera al dogma; pero la rechazarán en cuanto se refiera á la política.

Afirmase que «El Siglo Futuro» acudirá á Roma quejándose contra la actitud que considera injustificada del obispo.

Mitín obrero

Ferrol.—Se ha celebrado el anunciado mitín de obreros del Arsenal.

El local estaba atestado, pues concurrieron casi todas las familias de aquellos.

Los discursos fueron violentísimos, verdaderamente tremendos contra la Compañía con estructura de buques de la escuadra.

Los oradores tuvieron frases de cariño para el señor Concas, expresando su confianza de que intercederá en favor de los obreros.

Se acordó por unanimidad ir á la huelga, si la Compañía no accede á sus pretensiones.

Estas no pueden ser más modestas; 4 pesetas como jornal mínimo y 10 como máximo; ocho horas de trabajo y disminución de los días festivos entre semana.

Están dispuestos á no ceder hasta verse reintegrados en sus derechos.

La opinión está con los obreros y reconoce la justicia de su causa.

Los mismos trabajadores británicos lo reconocen.

El gobernador adoptó grandes precauciones en previsión de que se alterara el orden.

Este fué perfecto, aunque la excitación de los ánimos era y sigue siendo extraordinaria.

Los jefes de la Compañía se han reunido para examinar las pretensiones de los obreros.

Si éstos van á la huelga, la Compañía no tendría más remedio que traer obreros ingleses que la costaría un millonada.

La trae mucha más cuenta acceder á lo que piden los trabajadores españoles.

Por esto se cree que se solucionará satisfactoriamente el conflicto.

Los artículos de Sánchez Toca

El Imparcial publica el segundo de los artículos del señor Sánchez Toca titulados Actuaciones del referéndum.

En este segundo artículo estudia la cuestión planteada ante el país y la monarquía por el discurso de Maura, sirviéndole de epígrafes «Los supuestos esenciales para el régimen parlamentario» y «La implacable hostilidad entre los elementos gobernantes».

Afirma que es un supuesto inconciliable con la monarquía parlamentaria el sufragio universal sin los partidos populares.

Este artículo es mucho más intencionado y de un alcance político mayor que el primero, resultando una durísima crítica de la política de Maura, á quien califica de anarquizante que pretende despenarse al dar un salto mortal en las tinieblas.

Pasquines

Ferrol.—Los agentes de la policía han detenido á un hombre que se dedicaba á

La gente sensata, aunque censura el procedimiento de los pasquines, reconoce que éstos responden al estado de opinión que reina en la ciudad, respecto del asunto de la escuadra.

La hija de Ferrer

Paris.—Trinidad Ferrer ha encargado un procurador que entable querrela ante los tribunales contra Luis Gendrín, autor de los pasquines fijados en varias calles, considerándolos ofensivos á la memoria de su padre.

AL PASO DE UN TREN

VENGANZA SALVAJE

Berlín.—Cerca de la estación del ferrocarril, ha ocurrido en Wimmelburgo (Sajonia) un hecho salvaje, que ha producido honda emoción al ser conocido.

Ha e algún tiempo dos individuos sufrieron condena en virtud de una denuncia presentada contra ellos por un guarda forestal.

Cuando salieron de la cárcel, juraron vengarse de su denunciador.

Este recibió varios anónimos amenazadores y supuso de quienes procedían, pero no hizo de aquellos avisos el menor caso, rompiendo los por balatronadas sin fundamento.

Era el guarda un mocetón de poco más de veinte años, robusto y valiente, que no tenía miedo á nada ni á nadie, y los anónimos no consiguieron producir en su ánimo la menor preocupación; ni siquiera adoptó precaución extraordinaria alguna para el caso de ser sorprendido.

Los dos malhechores cumplieron, sin embargo, su trágica amenaza y consiguieron sorprender al guarda en un prado limitrofe al ferrocarril.

Apoderáronse del hombre á quien odiaban, lograron desarmarle y le condujeron á la línea férrea.

Era alta noche y de un momento á otro iba á pasar por Wimmelburgo el tren rápido.

Los malhechores esperaron el paso del tren, y cuando éste estuvo ya encima, echaron violentamente á su víctima á la vía.

La locomotora arrolló al infortunado joven, que quedó horriblemente mutilado.

Un guardavía pudo ver el acto de lanzar los dos hombres á su enemigo al paso del tren y se lanzó en persecución de ellos; pero no pudo alcanzarlos.

Los autores del crimen no han sido descubiertos aún.

La policía practica activas pesquisas para capturar á los criminales y la opinión pública, horrorizada ante las circunstancias del suceso, está interesadísima en esta captura.

El Doctor Llansó

Cumpliendo el programa que se había trazado de antemano y que ya publicamos en nuestro número del sábado, nuestro ilustre correligionario el doctor Llansó marchó en la noche del día referido al vecino pueblo de San Luis donde esperaban su llegada los entusiastas republicanos de aquel pueblo.

En seguida se celebró un mitin en el que hablaron el jefe del partido señor Ballester y el señor Llansó, aumentando más el entusiasmo de los electores que dió por resultado la brillante victoria que obtuvieron ayer.

De acuerdo con los republicanos de Villa-Carlos se resolvió suspender la visita que debía verificar á aquel pueblo en la mañana de ayer, por hallarse algo indispuerto nuestro amigo y porque además se creyó conveniente no distraer las fuerzas de la lucha que fué reñidísima y coronada por nuestra parte con la mayor victoria que se haya conseguido en aquella población.

En la tarde de ayer, estuvo el señor Llansó en el «Casino de Obreros de Unión Republicana» mientras se verificó el recuento de los datos que iban llegando de los diferentes colegios.

Cuando se tuvieron estos comple-

vos que habían impedido el copo republicano en el distrito segundo.

Después se levantó para hablar el doctor Llansó, siendo recibido con una calorosa y prolongada ovación por el público que llenaba por completo el salón.

El señor Llansó se mostró muy animado para las futuras luchas y excitó á todos á trabajar para derrocar el caciquismo y sacar triunfante la libertad.

Anoche, acompañado de los señores Ballester y Pons Siges, marchó nuestro candidato para la villa de Alayor, celebrando un mitin en el amplio salón del «Círculo Democrático y Republicano» que estaba lleno de bote en bote.

Los republicanos y demócratas de Alayor, aplaudieron con entusiasmo todos los discursos, mostrándose dispuestos á luchar hasta vencer de una vez al odioso caciquismo.

Esta mañana á las diez y media han salido para Ciudadela los señores Llansó y Ballester, habiendo organizado nuestros correligionarios de aquella ciudad un mitin en el Casino 17 de Enero.

Durante el día de ayer recibió el señor Llansó infinidad de visitas.

El domingo próximo saldrá nuestro amigo para Barcelona, á donde le llaman sus muchas ocupaciones.

Crónica local

ERRATA.—A mitad de la tirada de la primera plana del presente número, nos hemos fijado en que por equivocación decíamos que el primer distrito elige tres concejales, cuando sólo son dos los elegidos.

Hemos corregido la errata en el resto de la tirada, y sirva este suelto de rectificación para los ejemplares equivocados.

El vapor correo «Monte-Toro» ha llegado á este puerto en las primeras horas de la mañana de hoy procedente de Palma.

Esta noche debe celebrarse sesión nuestro Ayuntamiento de se reúne suficiente número de concejales.

Esta noche se celebrará en el Teatro Principal una función popular, poniéndose en escena el hermoso drama de D. Cento El señor Feudal que tanto éxito obtuvo el día que se representó por primera vez durante la presente temporada.

Ayer tuvo lugar un lamentable accidente en la carretera de Ciudadela.

Cerca de aquella ciudad se desbocó el caballo del coche en que iban dos hijos del distinguido abogado y propietario don Juan J. Vidal y Mir, acompañados del cobero y una criada.

Al tumbar el carruaje quedaron heridos de bastante gravedad el cobero y la criada. Los hijos del señor Vidal sufrieron también heridas y contusiones, aunque de menos importancia.

Nos alegraremos que al conocerse bien los detalles del accidente y de los heridos resulten de menos gravedad de lo que se ha dicho en las primeras horas de esta mañana.

Con verdadera satisfacción hemos de dar cuenta á nuestros lectores de un acto civil realizado en Ciudadela.

En aquel Registro Civil ha sido inscrita con el bello nombre de Unión una preciosa niña, hija de nuestros amigos doña María Sintés y don Juan Gener. Deseamos á la niña y á los padres mucha salud y muchas alegrías.

Cien hombres célebres (confesiones literarias) por Juan José de Soiza Reilly, con un prólogo de Paola Lombroso.

Acabamos de recibir esta nueva publicación de la Casa Maucci de Barcelona. Contiene entrevistas y reportajes hechos á S. M. el Rey de España Alfonso XIII, el rey de Italia Victor Manuel III, César Lombroso, Gabriel D'Annunzio, Jean Richepin, José Echegaray, Octavio Mirbeau, Paul Verlaine, Olavo Bilac, Max Nordau, don Carlos de Borbón, Nakens, Galdós, Pío X, Ferrí, Matilde Sa-

Remy de Gourmont, Unamuno, don Jaime de Borbón, Amicis, Zorrilla de San Martín, Barón de Río Branco, Alvarez Quinteros, Tenor Oxilia, Grazia Deledda, Bistolfi, Querol, Herrera y Reisig, Presidente del Brasil Dr. Penna, Augusto Rodin, Abate Perosi, Felipe Turoti, Pietro Mascagni, Camille Maclair, Alberto Arnó, el Mesías Meva, Cattulle Mendes, Maragliano, el torero Mazzantini, Mariano de Cavia, Menéndez Pelayo, Tolstoy, Santiago Rusiñol, Pompeyo Gener, Casas, Tailhade, Antonio de Valbuena, Cardenal Arcoverde, Florencio Parravicini, Merry del Val, Carolina Invernizzi, Alfredo Viceni, López Ballesteros, Francisco Rodríguez, Chaliapine, etc., etc. Después de leído este libro, puede preciarse el lector de que conoce personalmente, podríamos decir, á las mayores celebridades del mundo, tanta es la realidad con que están trazadas sus semblanzas literarias y la perfección de sus fotografías.

Un tomo de 500 páginas, impreso lujosamente en papel satinado con 130 ilustraciones fotográficas, precio: 4 pesetas.

TEATRO PRINCIPAL

Habiendo adquirido esta Empresa el billete núm. 38.568 del sorteo de Navidad, se participa á los señores abonados y concurrentes al Teatro que si desean interesar en el mismo, pueden hacerlo hasta el día 15 del actual.

Mahón 11 Diciembre 1909.—La Empresa.

ELECTRICA MAHONESA

Se desea un meritório de 12 á 16 años, con gratificación. Inútil presentarse si no es activo y sabe leer y escribir. Informes en la Fábrica de Electricidad, de 9 á 12.

Regimiento Infantería de Menorca n.º 70

Debiendo cubrirse por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente á bajo, que se halla vacante en este Regimiento, se hace público por medio del presente, para que los que lo deseen puedan dirigir sus solicitudes al señor coronel del expresado cuerpo hasta el día 20 del actual.

Mahón 6 Diciembre de 1909.

CRIADA.—Se necesita una en el casino «La Unión».

Para informes en la conserjería del mismo.

En dicho casino hay para vender un billar en buen estado y buenas condiciones.

Informes al mismo casino.

SE DESEA.—Una librería.

Una mesa escritorio.

Una estantería.

Un sofá de rejilla.

Seis sillas de color nogal, con asiento respaldo de cartón cuero.

En esta imprenta informarán.

SECCIÓN DE CIENCIAS EXACTAS y Naturales del Ateneo Científico y Literario de esta ciudad.

Se participa á los señores ateneístas que el día 14 del actual á las nueve y media de la noche se reunirá de nuevo esta sección para continuar la discusión del proyecto de Topografía Médica de esta isla.

Mahón 11 Diciembre 1909.—El Secretario, J. Ferrer.

PAN DE PRIMERA, á cuarenta céntimos el kilogramo, se vende en el horno de la plaza de la Pescadería.

FEDERACION DE SOCIEDADES obreras de socorros mutuos «Humanidad», «El Porvenir del Obrero», «La Mutualidad Mahonesa» y «Fraternidad Mahonesa».

Con objeto de discutir reformas que se proyectan introducir en los Estatutos por que se rige esta Federación, se convoca Asamblea general extraordinaria para el martes día 14 del actual, á las ocho y media de la noche, en el local social, de conformidad á lo prevenido en el artículo 24 del Reglamento vigente.

Mahón 2 Diciembre 1909.—El Presidente, Gabriel Marsal.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Esta sociedad descuenta el cupón del vencimiento de Enero próximo de valores del Estado.

Esta sociedad descuenta el cupón del

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 12, 6'15.

Las elecciones

Por las noticias que se reciben de toda la península se ve que las elecciones han adquirido un carácter esencialmente político, debido principalmente a la actitud intransigente en que se han colocado los mauristas.

En todas partes reina gran expectación por el resultado de la lucha.

Los republicanos y socialistas de Madrid han entregado al señor Moret una protesta por los manejos electorales que están llevando a cabo los agentes del Gobierno.

El presidente del Consejo contestó que haría respetar la legalidad.

En Bilbao

Donde se presenta más empeñada la contienda es en Bilbao, reinando enorme agitación.

Los neos están llevando a cabo innumerables coacciones, temiéndose que se produzca un serio conflicto. Se ha concentrado la guardia civil en aquella capital.

En Barcelona

Aquí todo está irrequieto, sin que haya temor de que se produzcan alteraciones.

Cada partido trabaja activamente por el triunfo de los candidatos; pero sin salirse de la legalidad.

Mitín revisionista

Comunican de París que en el teatro Tivoli de aquella capital se ha celebrado un grandioso mitín de propaganda a favor de la revisión del proceso del fundador de la Escuela Moderna.

Presidió el acto Soledad Villafranca y en él tomaron parte los dos diputados, un miembro de la academia francesa y dos profesores.

Los discursos fueron violentísimos haciendo los oradores la apología de la obra de don Francisco Ferrer.

El público numerosísimo aplaudió con entusiasmo.

Al terminar el mitín se leyeron unas conclusiones que fueron luego entregadas al Gobierno francés y al embajador español, pidiendo la revisión del proceso.

En las esquinas se fijaron grandes cartelones anunciando la celebración del acto y contentiendo duros ataques para el Gobierno que presidió don Antonio Maura.

Los franceses en Marruecos.—Conducta extraña.

Se han recibido algunos telegramas del general Marina en los que habla de que las tropas francesas de Marruecos han efectuado un avance por la parte de Uxda.

Estas noticias han causado extrañeza a nuestro Gobierno el cual ha pedido noticias aclaratorias del objeto que se persigue, el cual ignora a pesar de que de todas las operaciones que nuestro ejército llevó a cabo anteriormente en el Rif se dió cuenta previamente a las potencias.

Si se abrieran las Cortes se interpondría al Gobierno por la desatención que significa hacia nosotros con lo que ha hecho el Ejército francés.

Viaje de Weyler

El capitán general de Cataluña señor Weyler marchará en breve a la Corte, ignorándose los motivos que le han inducido a realizar tal viaje.

Petición denegada

El Consejo de Estado ha acordado denegar la petición que se le había dirigido de conceder una pensión anual al hijo de don Carlos de Borbón por no considerarlo con derecho

tros, el cual ha durado próximamente dos horas.

El señor Moret ha dado cuenta de la protesta que le han dirigido los republicanos y socialistas de Madrid por la conducta ilegal que siguen los agentes electorales del Gobierno.

Se aprobaron algunas mejoras que se propone plantear el Ministro de Fomento.

Luego el Ministro de la guerra puso al corriente a sus compañeros del curso que siguen los asuntos de Melilla.

Se estudió la comunicación enviada por los obispos pidiendo al Gobierno que no sea permitida la enseñanza laica.

Los ministros dejaron para la próxima reunión el acordar la contestación que debe dar el Gobierno a los prelatos.

Para los soldados

Comunican de Melilla que se reciben infinidad de regalos para que sean repartidos entre los soldados como obsequio por las fiestas de Navidad.

Concejales proclamados

Se ha hecho el resumen completo de los concejales que han sido proclamados con arreglo al artículo 29 de la ley electoral por no haber lucha en los distritos por donde se presentaban.

Según el referido resumen han sido proclamados diez mil concejales.

De Melilla

Los últimos telegramas que se han recibido de Melilla anuncian que no ha ocurrido nada nuevo en el campo del Rif.

Toca a su término la repatriación de los reservistas.

El general Tovar continúa los paseos militares por la parte de Binisidel.

La comisión de defensa que marchó al Rif para estudiar las fortificaciones que allí deben emplazarse, ha efectuado importantes estudios en las posiciones que ocupan nuestras tropas en el Gurugú.

Las elecciones

Barcelona 12, 19'30.

En Barcelona

Se han celebrado las elecciones en esta capital sin que ocurrieran incidentes dignos de mencionarse.

Por la mañana ha habido gran desanimación en los colegios electorales.

Los agentes se multiplicaban para atraer votos a las urnas.

Hacia el mediodía ha comenzado a animarse, adquiriendo la lucha los mismos caracteres que las llevadas a cabo anteriormente.

Una vez despertado el entusiasmo, la votación se ha hecho nutrida.

Por los datos que tengo a la hora de telegrafiar, que resultan algo incompletos, han salido triunfantes once republicanos radicales, siete republicanos de la izquierda catalana y cinco reaccionarios de la «Lliga».

Hay tres puestos que no se sabe todavía quienes los han ganado.

En Mataró

La elección en Mataró ha dado por resultado un triunfo completo de la coalición republicano-socialista.

En Hospitalet.—Colisión

Al constituirse una mesa electoral en Hospitalet hubo algunas desavenencias entre los interventores, tomando parte luego los electores que se hallaban en el colegio, produciéndose una colisión, de la que resultó un herido.

Se mandaron a dicho pueblo algunas fuerzas de la guardia civil

na con toda tranquilidad, notándose bastante frialdad entre los electores.

Han ocurrido incidentes de escasa importancia al tratarse de la identificación de algunos votantes.

Como consecuencia de ello se hicieron varias detenciones.

Los conservadores llegaron a pagar los votos a veinte pesetas.

Algunos electores aceptaron el ofrecimiento, votando luego la candidatura republicana.

El señor Moret y otros personajes importantes fueron a sus colegios respectivos a emitir el voto.

Los datos de Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación han dicho que los telegramas recibidos de provincias dan cuenta de que la lucha se lleva a cabo con gran empeño.

Los candidatos republicanos llevan ventaja en muchos puntos.

En Bilbao.—Palos, navajas y tiros

Dicen de Bilbao que desde la mañana cae constante lluvia que en algunos momentos se convierte en diluvio.

A pesar de ello la animación es inmensa.

En muchos colegios hay larga cola de electores que está esperando el turno para emitir su sufragio.

Las precauciones tomadas por las autoridades son grandísimas.

En las primeras horas ha habido colisiones repartiéndose muchos garrotazos y algunos navajazos y tiros.

Los carlistas reclutaron grupos de gente maleante que armaba bronca en todos los sitios donde convenía a los que les pagaban.

Este proceder indignó a los radicales reinando gran excitación de ánimos.

A ella contribuyeron algunos sacerdotes que se presentaron a votar sin querer guardar cola y esperar que les correspondiera por turno.

Los demás electores se opusieron a la exigencia de los curas, armándose un gran alboroto repartiéndose infinidad de puñetazos.

El espectáculo resultaba edificante. Los sacerdotes fueron los primeros en repartir golpes, por lo que luego el público los persiguió a garrotazos, hasta que lograron refugiarse en una taberna.

Acudió la policía que repartió muchos sablazos entre los contendientes.

Estos hicieron uso de los palos, navajas y revólvers; pero la policía logró impedir, tras de grandes esfuerzos, que fuera asaltada la taberna donde se habían refugiado los curas.

Resultaron heridos un republicano y un carlista, habiendo además unos doscientos contusos.

En Málaga.—Broncas

En Málaga hubo también algunas broncas, haciéndose varios disparos de revólver de los que resultaron algunos heridos.

A causa de los disparos se produjo inmenso pánico, habiendo carreras y cerrándose las puertas de las tiendas.

En Sevilla

La lucha electoral se presenta muy animada en Sevilla llevando los republicanos y liberales bastante ventaja sobre los conservadores.

Más datos

Barcelona 13, 6'15.

Datos completos de la elección en Barcelona.

Se tienen ya los datos completos de las elecciones verificadas en esta capital, habiendo resultado triunfantes catorce republicanos radicales, seis republicanos de la izquierda catalana y cinco de la «Lliga».

La derrota de los reaccionarios de la «Lliga» ha producido gran alegría; por lo que significa después de los sucesos de Julio último.

Han resultado elegidos concejales los señores siguientes:

- Del partido radical:
 - » Salvador Lluich Subiranas,
 - » Antonio Ulléd Ballarín.
- » Pedro Figueras Blanch.
- » Ricardo Soriano Sánchez.
- » José Carraté y Vaqué.
- » Enrique Marcilla Marín.

Don A fon-o A-dura Alruna.

» Jaime Coll Ros.

» José A. Mir M'ró.

» Bartolomé Gualons Bou.

De los republicanos de la izquierda catalana:

» Joaquín Lluhi Rissech.

» David Ferrer.

» Julio Marial Tey.

» Manuel Rus y Riús.

» Pedro Corominas.

» Santiago Gubern.

De la «Lliga»:

» Don Juan Nualart y Palet.

» Francisco Albó y Martí.

» José Pardo y Perariera.

» Francisco Carreras y Caudi.

» Juan Vallés y Pujals.

Han quedado derrotados dos radicales, doce de la izquierda catalana y nueve de la «Lliga».

En Sabadell

Han triunfado cinco radicales, cinco liberales, dos independientes y uno de la «Lliga».

En otras poblaciones

Han salido triunfantes en Berga cuatro independientes y un carlista.

En Vich tres independientes, un liberal, tres carlistas, un regionalista y un socialista.

En Igualada han triunfado las izquierdas resultando elegidos cuatro republicanos y seis liberales.

En Mataró seis radicales y cinco entre liberales y conservadores.

En Sarriá, donde dominan los frailes han resultado triunfantes los candidatos neos.

En Calella.—Colisión.—Tres heridos

La lucha en Calella resultó muy reñida habiéndose producido una colisión en la que hubo tres heridos.

El triunfo fue completo para la candidatura liberal.

En Badalona

Han salido triunfantes en Badalona dos candidatos radicales.

En Madrid.—Chanchullos

El Gobierno echó el resto en Madrid para que salieran triunfantes sus amigos.

Se hicieron muchos chanchullos poniéndose en práctica todas las malas artes.

Resultaron elegidos quince liberales y trece republicanos.

En Valencia

La lucha en Valencia se ha llevado a cabo con toda tranquilidad obteniendo los republicanos las mayorías en todos los distritos.

En Reus

Han resultado elegidos en Reus nueve republicanos, un nacionalista y tres carlistas.

En Bilbao.—Siete heridos

Se ignora el resultado que han arrojado los escrutinios celebrados en Bilbao.

La lucha en la referida ciudad continuó empeñadísima durante todo el día.

En todos los colegios hubo continuas colisiones, provocadas por las cuadrillas de pinchos que contrataron los carlistas, haciéndose uso de la estaca, el puñal y el revólver.

Hay siete heridos y muchísimos contusos.

De diversos puntos

En la Coruña el triunfo fue de los republicanos saliendo elegidos trece de sus candidatos por cuatro liberales y un católico.

En Coruña

En Huelva el bloque de republicanos y liberales ha copado todos los puestos, saliendo derrotados todos los mauristas.

En Alcira cuatro republicanos, tres liberales y cuatro neos.

En Pamplona, donde ha habido tiros y muchos estacazos, han triunfado seis republicanos, cuatro carlistas

En Linares los liberales han copado todos los puestos.

Barcelona 13, 10'15.

Nuevas noticias de las elecciones

Se reciben nuevas noticias de diversos puntos de la península dando cuenta de los escrutinios que se han verificado.

En Vendrell han obtenido el triunfo los candidatos republicanos.

En Irún cinco republicanos, dos liberales y un conservador.

En Toledo siete liberales, un republicano y un conservador.

Los mauristas de Tomelloso, al ver que la elección tomaba mal aspecto para sus candidatos; promovieron un tumulto y rompieron las urnas.

En Guadalajara han triunfado seis liberales y tres republicanos.

En Aranjuez han ganado los liberales.

En Baeza nueve liberales, cuatro republicanos y un conservador.

En Pontevedra los liberales coparon todos los puestos.

En Cuenca pactaron los liberales y conservadores; consiguiendo el triunfo.

En Segovia siete liberales, un republicano, un conservador y un católico.

En Lérida ha sido derrotada la candidatura de las derechas.

En Logroño han triunfado los bloquistas, que lograron sacar triunfantes ocho candidatos.

En Santander triunfaron siete republicanos, tres socialistas, dos liberales, tres católicos y cuatro conservadores.

En Alicante, ocho demócratas, seis republicanos, un liberal y un socialista.

En Tortosa ocho monárquicos y cuatro solidarios.

En Ferrol dos republicanos, dos socialistas, tres mauristas y un liberal.

En Soria consiguieron el triunfo los liberales.

En Cáceres ganaron también los liberales.

En Miranda triunfó el bloque de las izquierdas.

En Béjar cinco radicales y tres independientes.

En Zaragoza se promovieron disturbios llegando muchos a las manos y repartiéndose palos, bofetadas y navajazos.

Hay dos heridos.

En Gerona resultaron elegidos dos republicanos federales.

En Valladolid diez liberales tres mauristas y un republicano.

En Santiago diez liberales y dos del bloque de las derechas.

En Granada once liberales, cuatro conservadores y cuatro republicanos.

En Alcoy triunfaron dos demócratas, tres mauristas y un socialista.

En Badajoz ocho liberales y cuatro conservadores.

En León seis liberales y cinco republicanos.

En Palma de Mallorca

La lucha electoral en Palma ha sido reñidísima, habiendo acudido los conservadores a todas las malas artes para derrotar a los candidatos del bloque de las izquierdas.

Han resultado elegidos siete mauristas, tres liberales, dos republicanos, un socialista y uno de la Liga de Defensa Social.

Telegrama de la Marítima

Barcelona 13, 9'40.

«Isla de Menorca» fondeado a las siete sin novedad.—Ginart.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON
ALTITUD 23 METROS
Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy

Barómetro a 0° en mm.	752.3	755.6
Humedad relativa	66	65
Dirección del viento	S.	SE.
Temperatura máxima de ayer	14.7	
» Idem mínima de hoy	8.8	
Lluvia en 24 horas	0.0	0.0
Velocidad del viento en idem	118	k.
Agua evaporada en idem	5.3	mm.

MAURICIO HERNANDEZ.
 Mahón 13 de Diciembre de 1.000

SE COMPRARÍAN cuatro bancos lance, madera de ocho a diez asientos co.

Máquinas de coser "NAUMANN" Máquinas de coser



Decir en Menorca que las máquinas "NAUMANN" son muy buenas, no es nada nuevo, porque desde muchos años son aquí muy conocidas, y el público está plenamente convencido de que es una gran verdad.

Lo que sí es una novedad interesante, los últimos tipos que esta importante fábrica ha presentado al mercado, los cuales son la continua tentación de las personas de buen gusto, y verdaderas joyas para todas las familias por su gran utilidad y economía.

La finura y perfección de los múltiples trabajos que con ellas pueden hacerse, es la admiración de las personas inteligentes, y en verdad, no hay máquinas que puedan hacerlo mejor. Nos prestamos gustosos a cotejar estos trabajos con los que hagan las máquinas de cualquiera otra marca, sea la que fuere.

La casa "NAUMANN" para todos los roces de sus máquinas emplea materiales de acero tenaz, llevado al más alto grado de dureza, y el ajuste de todas sus piezas es graduable y absolutamente perfecto. He aquí sencillamente explicado el porqué son tan duraderas, tan ligeras y tan silenciosas, y porqué trabajan tan primorosamente.

En estructura y elegancia, son inimitables, y sus nikelados y esmaltados es lo mejor que puede hacerse.

Se venden a plazos de 2⁵⁰ pesetas semanales y al contado con grandes rebajas.

Se entrega con cada máquina un documento garantizándolas contra todo defecto de construcción.

Importante. Se enseña a los compradores el uso de todas las piezas que se entregan con las máquinas, é ininidad de trabajos que con ellas pueden hacerse con la mayor facilidad, incluso labores de adorno, como bordados, reales calados rechelié, etc.

AGENTE EN MENORCA:

L. MIQUEL PRETO. - Arravaleta, 12, Mahón.

- Agujas de todas clases
- Lanzaderas de todos sistemas
- Hilos y Sedas
- Canillas, - Engranajes
- Correas, - Bobinas
- Bielas, - Destornilladores
- Aros para bordar
- Alcuzas, - Aceite
- Gomas, - Muelles
- Placas universales para bordar
- Reparaciones

J. Sintés. -- Muebles

GRAN SURTIDO

de alfombras última novedad

Alfombras para escaleras

Alfombras dormitorio

Alfombras para sofá

Alfombras para todas las habitaciones

ANTES DE COMPRAR

visita la exposición de Casa Sintés

Precios muy limitados

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas

RELOJ ORIÓN

AFIRMACIÓN CRONOMÉTRICA

VENDESE EN LAS RELOJERIAS

Esteras y alfombras

Se ha recibido un grande y variado surtido, en la Estereografía de LUIS MAS. Precios limitados y colocación gratis.

Calle Deyá, 5.—MAHON.

Al Público

El industrial don Simón Ferrer siempre celoso en complacer a su numerosa clientela, y buscar la economía, y selectas distracciones, ha montado, en el Salón Subasta que tiene establecido en la cuesta de Deyá n.º 11, frente a la calle del Angel, un grandioso cinematógrafo, estilo americano, lo más perfeccionado que se conoce hasta el día, en el cual se darán exhibiciones de las más escogidas películas y últimos asuntos, habiendo una completa variación diaria y sección permanente desde las 5 de la tarde hasta las 8 de la noche, hora en que se empezará la subasta, para la cual, se han recibido nuevos y abundantes géneros de todas clases, y en tales condiciones que se espondrán más baratos que los precios de fábrica.

La entrada a la sección permanente de cine de 7 a 8 y media solo costará 0'10 pesetas. Los domingos la sección será de 5 tarde a 11 noche, 10 céntimos entrada.

Aj Barcelona!! ¿Para qué,

GRAN SUBASTA

Por cuenta de don Francisco Ginart Serra, y con motivo de liquidar los géneros de su pertenencia que tiene en la calle del Castillo y los que semanalmente reciba de las distintas Capitales del continente, la habrá todas las noches de seis a once en la calle Nueva número 3.

NOTA.—Dicho establecimiento estará abierto durante el día para toda clase de venta.

SE VENDE el establecimiento de la Sociedad Recreativa Familiar de la Carrera de Ciudadela, número 152. Informarán en la misma casa.

"Impermeables Ingleses"

Fabricación extra para abrigos con esclavina, y en novedades para señora y caballero.

Precios excepcionales por ser de origen.

Agente de fabricantes de primer orden.

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER



LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del mundo.



32, CALLE NUEVA, 32 MAHÓN

Se vende toda la maquinaria y aparatos de la fabrica para sopa de JOSÉ CODINA CORTADA

Para informes, Plaza del Príncipe n.º 10.

Escritura mecanográfica

Se hacen toda clase de escritos a máquina, y toda clase de copias de documentos. Trabajos económicos. Tipo de escritura lo más moderno que se conoce. Encargos en el Ateneo Popular.

PARA LOS CURTIDORES.—Hay una máquina para cilindrar cueros con pieles enteras ó en medias hojas, construcción especial y moderna de la casa José Creus y C.ª, de Barcelona.

Para informes pueden dirigirse a la Calle Nueva, número 9, bajos, Sombrerería.

SILLERÍA.—Se vende una buena en buen estado. En esta imprenta informarán.

PUPILOS.—Se admiten a todo estar a precios económicos, Prieto y Cautés 24.—Mahón.

CEASES DE FRANCÉS.—Teórico prácticas. Se dan de 7 a 10 noche en la calle del Bastión 41 y a domicilio.

SE OFRECE para las tardes un joven de esta localidad, como cobrador ó empleado de escritorio Sueldo módico. Informes en esta imprenta.

PARA VENDER.—Lo están las siguientes: Una casa calle del Sol, números 68 y 70 juntamente con una cochera en la calle de Santa Escolástica n.º número. Una casa calle de Cifuentes, n.º 158. Una casa en el pueblo de Villa-Carlos, calle del Rosario, n.º 68. Un huerto en el pueblo de Villa-Carlos, calle del Rosario, n.º 64. Para informes, en Villa-Carlos, calle Mayor, n.º 69.

PARA VENDER.—Lo está una tienda de comestibles situada en la calle Cos de Gracia número 7. Informarán en la misma.

Nueva Tertulia Ciclista Antonio Ricci

DE EXCURSIONES LOS LUNES

Una peseta toda la tarde. — Salida a las 2.

SEALQUILA.—el Café de Europa con billar y demas enseres correspondientes a un café. Para informes en el mismo, Cifuentes n.º 62.

CASINO DE OBREROS DE UNIÓN REPUBLICANA

Adquirido el billete número 1575 de la lotería de Navidad, se repartirá en talones de 1'25 pesetas entre los socios, quienes podrán pasar por este Casino a recogerlos, todos los días de ocho a diez de la noche, hasta el 16 del mes de Diciembre próximo. Mahón 22 Noviembre 1909.—La Junta.

LA PARCELONESA

Taller de Corsetería a cargo de

MARIA RODAMILANS DE GASSO

Habiendo recibido esta industrial los últimos modelos de corsés, de París y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer a su clientela cuantas novedades existen en el ramo, comprometiéndose desde luego a confeccionar los elegantes

- Corsé Reina Victoria (último modelo).
- Id. forma recta Inglesa (modelo 1908).
- Id. forma recta Parisiense (modelo Abril 1909).
- Id. forma recta Princesa (modelo Barcelona de 1909).
- Id. La Sultana.
- Id. forma Cinturón (modelo 1908).
- Id. Imperial.
- Id. forma elegante.
- Id. forma Parisiense.
- Id. forma Emperatriz.
- Mariposas.
- Fajas ventrales, para contener la obesidad y tirantes para evitar la car-gazón de espaldas.
- Asimismo puede ofrecer un buen surtido de ligas para corsés forma